

二十四节气申遗成功,咱登封起了大作用

探秘二十四节气申遗的前世今生



包饺子



千人饺子宴

再过几天,今年的二十四节气冬至就要来啦!而民间常说“冬至疙瘩,夏至面……”说的就是二十四节气的民俗,而“疙瘩”(此处意指饺子)一词,又是登封的土语。且登封观星台是中国现存完好的天文台之一。为此,二十四节气和登封有着密切的联系。而11月30日,中国申报的“二十四节气”,历时10年终被批准列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。登封则起着重要的作用。

登封时报 刘俊苗 孙亚奇 通讯员 闫松涛 文/图

登封观星台、测景台 二十四节气文物史证

一提观星台,登封人都知道是古时候测天文的重要地方。告成观星台是测算历法的主要天文建筑,可以说是二十四节气产生的最直接文物史证。尽管黄河中游几个省乃至全国各地都有与二十四节气相关的民俗和史物,但登封观星台的核心作用无可撼动。

观星台内有一“测景台”,它是周文王的第四个儿子姬奭修建,是古代祖先测量日影、验证四时的仪器。周公测得阳城为天地之中,并把表影最长的那一天定为“冬至”,把两个日中日影长相等、昼夜时刻相同的日子,分别定为“春分”和“秋分”。周姬奭通过在测景台的实地观测划定,从而使“春”、“夏”、“秋”、“冬”四时得以划定。

而观星台由元代天文学家郭守敬在周公测景台北邻创建,是世界上最著名的天文科学建筑物之一,其作用是“昼测日影,夜观极星,以正朝夕”。郭守敬通过实地测验,测定出“二十四节气”,特别是夏至、冬至、春分、秋分的精确时刻,编制出了当时世界最先进的历法——《授时历》。而《授时历》比咱们现在正在施行的《格里高利历》早了300年。

二十四节气民俗活动,冬至千人饺子宴

嵩山地区因四季分明、温度适宜的气候优势,水资源丰富、黄淮水系的重要水源补给地的水利优势,加之土壤肥沃、植物多样、位置居中等优势,适宜人类生产生活。为服务生产生活,先民们以嵩山地区的气候、物候等为依据,总结出了二十四节气。而二十四节气古朴的农谚,从古传唱至今。

“冬至吃饺子,寒露过、出红薯”等二十四节气充斥着登封人的生活,许多民俗活动登封人从没忘记,特别是冬至

吃饺子,不管富裕人家还是贫困人家,都会在这一天包饺子。

2014年冬至,在大冶镇桐头村,上千人聚集在该村的知青文化馆,一起包饺子、吃饺子,大家共同庆祝二十四节气冬至。观星台是二十四节气文物史证,2015年冬至,观星台所在的告成镇举行了千人饺子宴。另据了解,每年的夏至,在周公测景台上,日影是最有特色的,因为有段时间,没有日影。而为了纪念周公,所以每年的夏至,都会举行周公祭祀活动。

二十四节气申遗成功 意味着更多义务和责任

“二十四节气”对中华民族的发展与进步影响巨大,2006年,农业部将其申报为第一批国家级非物质文化遗产。2014年,文化部启动“二十四节气”申报世界非物质文化遗产实质性行动。登封作为二十四节气重要发源地之一,顺理成章地进入了参与申报工作的专家们的视野。

2014年夏,河南省文化厅将二十四节气申报文本撰写工作,安排到登封市文广新局。登封市文化馆专门邀请了吕红军、常松木、官松涛等登封文化名

人座谈协商,梳理撰写思路和内容。

当年冬天,文化部邀请中央电视台到登封拍摄申报专题片。摄制组以登封告成镇为中心,拍摄了观星台、小学生背“二十四节气”歌、出红薯、村民家厨房灶王爷画像等画面。

登封市配合开展“农历二十四节气”申报世界非物质文化遗产活动,围绕“农历二十四节气”开展一系列活动,为二十四节气申遗保存了重要史料,也起到了巨大的作用。

新《计生法》施行 进入全面二孩时代

为了使登封市广大党员、干部全面准确学习《中华人民共和国人口与计划生育法》,本报联合登封市卫计委,共同做好宣传贯彻工作。

《中华人民共和国人口与计划生育法》全文内容摘要

1. 提倡生育两子女,符合条件者可再生育

修改了《人口与计划生育法》第十八条,明确全国统一实施全面两孩政策,提倡一对夫妻生育两个子女,地方可以结合实际对允许再生育子女的情形制定具体办法。

具体规定为:提倡一对夫妻生育两个子女;符合法定条件的可以要求安排再生育子女,具体办法由省、自治区、直辖市规定。同时明确,夫妻双方户籍所在地的省、自治区、直辖市之间关于再生育子女的规定不一致的,按照有利于当事人的原则适用。

2. 删除晚婚晚育、独生子女奖励规定

修改了与全面两孩政策不协调的奖励保障措施,删除了对晚婚晚育夫妻、独生子女父母进行奖励的规定。同时明确,按照“老人老办法”的原则,法律修改前按照规定应当享受奖励扶助的计划生育家庭老年人、独生子女父母和独生子女发生意外伤害、死亡的父母可继续享受奖励扶助。

3. 符合政策生育夫妻可获延长生育假等福利

根据实施全面两孩政策的新形势,规定符合政策生育的夫妻可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇。

4. 规定夫妻自主选择避孕节育措施

根据生育政策调整,配套推进计划生育服务管理改革,删除夫妻应当接受计划生育技术服务指导等带有强制性服务色彩的内容,规定夫妻自主选择避孕节育措施。

5. 禁止买卖精子、卵子及代孕

具备相应专业技术人员、设施设备、伦理审查机构以及管理制度的医疗机构,经省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门审查批准,可以实施人类辅助生殖技术。具体管理办法和技术规范由国务院卫生行政部门制定。

同时规定,禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎,禁止以任何形式实施代孕。

同时明确,未经批准实施人类辅助生殖技术的;买卖精子、卵子、受精卵和胚胎的;实施代孕的,由计划生育行政部门或者卫生行政部门依据职权责令改正,给予警告,没收违法所得;违法所得一万元以上的,处违法所得二倍以上六倍以下的罚款;没有违法所得或者违法所得不足一万元的,处一万元以上三万元以下的罚款;情节严重的,由原发证机关吊销执业证书;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

遗失声明

登封市真喜璐服装店税务登记证正本副本丢失(税号:410185198608185528),声明作废。

河南省嵩山建筑安装有限公司,尚会奇证书编号:豫建安C(2011)0117779,张炎超证书

编号:豫建安C(2005)0101800 安全生产考核合格证不慎丢失,声明作废。

